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        Marzena Czarnecka

BM-I.053.36.2025.TŚ

Katowice, 2025-06-26

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 9787 poseł Katarzyny Osos, w sprawie potrzeby 
skoordynowania mechanizmów ochrony cen gazu ziemnego i prądu z systemem taryf 
zatwierdzanych przez Prezesa Urzędu Regulacji Energetyki (dalej: Prezes URE), poniżej 
przedstawiam stosowne wyjaśnienia.

Zgodnie z art. 62b ust. 1 ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 r. - Prawo energetyczne (t.j. Dz. U. z 
2024 r. poz. 266 ze zm.), dalej zwaną: ustawa – Prawo energetyczne, do dnia 31 grudnia 2027 
r. w gestii Prezesa URE pozostaje zatwierdzanie taryf dla odbiorców w gospodarstwach 
domowych. Prezes URE zatwierdza wysokość taryfy dla poszczególnych sprzedawców 
między innymi w oparciu o poniesione koszty uzasadnione przedsiębiorstwa 
energetycznego, w tym koszt zakupu paliw gazowych na rynku hurtowym.

W celu ograniczenia skutków kryzysu gazowego, który spowodował wzrost cen gazu na 
rynkach hurtowych i detalicznych, rząd ustawą z dnia 7 grudnia 2023 r. o zmianie ustaw w 
celu wsparcia odbiorców energii elektrycznej, paliw gazowych i ciepła (t.j. Dz. U. z 2023 r. poz. 
2760) ustanowił do 30 czerwca 2024 r. mechanizm ochronny w postaci ceny maksymalnej 
paliw gazowych dla odbiorców w gospodarstwach domowych na poziomie 200,17 zł/MWh, 
a także mechanizm wsparcia najbardziej potrzebujących odbiorców paliwa gazowego za 
pomocą refundacji poniesionych kosztów podatku VAT za paliwa gazowe dostarczone do 30 
czerwca 2024 r.

W związku z spadkiem cen gazu ziemnego oraz ich stabilizacją na rynku hurtowym, możliwy 
stał się powolny i stopniowy powrót do częściowego odejścia od stosowania dodatkowych 
mechanizmów interwencyjnych na rynku gazu ziemnego. Ustawa z dnia 23 maja 2024 r. o 
bonie energetycznym oraz o zmianie niektórych ustaw w celu ograniczenia cen energii 
elektrycznej, gazu ziemnego i ciepła systemowego (Dz. U. z 2024 r. poz. 859, 1831, z 2025 r. 
poz. 290) przedłużyła mechanizm ceny maksymalnej paliw gazowych do 31 grudnia 2024 r. 
ustalając ją na poziomie równym cenie paliw gazowych zatwierdzonych w taryfie dla 
przedsiębiorstwa energetycznego, o którym mowa w art. 62c ust. 1 ustawy –Prawo 
energetyczne, tj. na poziomie239,65 zł/MWh (zgodnie z decyzją Prezesa URE z dnia 27 
czerwca 2024 r. sygn. DRG.DRG-2.4212.23.2024.Ag). Działania osłonowe w II półroczu 
2024 r. zapewnić miały niejako okres przejściowy, w którym obowiązujące taryfy na 
sprzedaż paliw gazowych do gospodarstw domowych oraz innych odbiorców objętych 
ochroną taryfową zgodnie z art. 62b ust. 1 pkt. 2 ustawy – Prawo energetyczne, ustalane 
jeszcze w oparciu o ceny zakupu gazu na giełdzie z końca kryzysu, ulegały wygaszeniu 
zgodnie z datą ich obowiązywania, określoną w decyzjach Prezesa URE. W tym czasie Prezes 
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URE prowadził postępowania i wydawał decyzję zatwierdzające nowe taryfy na sprzedaż 
gazu ziemnego w oparciu o aktualną sytuację na rynku gazu ziemnego.

Taryfa Elenger Sp. z o.o. z siedzibą w Międzyrzeczu, wprowadzona do stosowania w dniu 1 
października 2023 r., została wydana na 12 miesięcy (zmodyfikowana w zakresie wysokości 
stawek taryf w dniu 12 lutego 2024 r.) i wyznaczała ceny netto paliw gazowych dla 
odbiorców objętych ochroną taryfową na poziomie 425,30 zł/MWh lub 462,77 zł/MWh do 
30 września 2024 r. Dzięki działaniom osłonowym ze strony rządu w okresie od 1 lipca do 31 
grudnia 2024 r. odbiorców spółki Elenger Sp. z o.o. obowiązywała cena maksymalna na 
poziomie 239,65 zł/MWh. Zgodnie z art. 47 ust. 1 ustawy – Prawo energetyczne 
przedsiębiorstwa energetyczne posiadające koncesje przedkładają Prezesowi URE taryfy 
oraz ich zmiany z własnej inicjatywy nie później niż w terminie dwóch miesięcy przed 
upływem okresu obowiązywania taryfy poprzedniej lub na żądanie Prezesa URE. Zgodnie z 
powyższym w dniu 29 lipca 2024 r. spółka Elener Sp. z o.o. złożyła do Prezesa URE wniosek 
o zatwierdzenie taryfy na sprzedaż i dystrybucję paliw gazowych na okres kolejnych 12 
miesięcy. Należy jednak wyjaśnić, że w myśl art. 47 ust. 2c ustawy - Prawo energetyczne w 
trakcie procedowania postępowań taryfowych do dnia wejścia w życie nowej taryfy stosuje 
się taryfę dotychczasową.

Prezes URE zatwierdził nową taryfę na gaz ziemny dla spółki Elenger Sp. z o.o. w dniu 17 
stycznia 2025 r., po blisko półrocznym postępowaniu. Taryfa na sprzedaż gazu ziemnego 
została ustalona w oparciu o poniesione uzasadnione koszty przedsiębiorstwa 
energetycznego, w tym m.in. zakupu paliwa gazowego na rynku hurtowym, tak więc została 
dostosowana do pozytywnych trendów na rynku gazu ziemnego. Stosownie do art. 47 ust. 4 
ustawy – Prawo energetyczne, przedsiębiorstwo wprowadza taryfę do stosowania nie 
wcześniej niż po upływie 14 dni i nie później niż do 45 dnia od dnia jej opublikowania. Spółka 
Elenger Sp. z o.o. skorzystała z maksymalnego okresu wprowadzenia taryfy i ogłosiła 
wprowadzenie nowej taryfy na sprzedaż gazu ziemnego w zależności od gminy/miasta na 
poziomie netto 241,14 zł/MWh lub 228,52 zł/MWh dopiero z dniem 1 marca 2025 r. Ze 
względu na trwające postępowanie Prezesa URE i wydłużone wprowadzenie taryfy przez 
spółkę Elenerg rachunki odbiorców w okresie styczeń-luty 2025 r. wzrosły średnio o ok 50-
60% (uwzględniając opłaty abonamentowe i dystrybucyjne) w zależności od gminy/miasta w 
województwie. 

Dodać należy, że decyzje Prezesa URE, zatwierdzające taryfy dla przedsiębiorstw 
energetycznych zajmujących się obrotem gazem ziemnym, są decyzjami wydawanymi na 
podstawie art. 104 § 1 Ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania 
administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 572.), zatem w postępowaniu obowiązuje również 
zasada określona w art. 35 § 1 stanowiąca, że organy administracji publicznej obowiązane są 
załatwiać sprawy bez zbędnej zwłoki a także art. 35 § 3 stanowiący, że załatwienie sprawy 
wymagającej postępowania wyjaśniającego powinno nastąpić nie później niż w ciągu 
miesiąca, a sprawy szczególnie skomplikowanej – nie później niż w ciągu dwóch miesięcy od 
dnia wszczęcia postępowania. Należy podkreślić, że do ww.
okresów nie wlicza się m.in. okresów opóźnień spowodowanych z winy strony albo przyczyn 
niezależnych od organu.

Mając powyższe na uwadze należy podkreślić, że ustawodawca dochował wszelkiej 
staranności w celu zabezpieczenia odbiorców paliw gazowych przed nagłymi wzrostami cen, 
wprowadzając w ustawie z dnia 23 maja 2024 r. o bonie energetycznym oraz o zmianie 
niektórych ustaw w celu ograniczenia cen energii elektrycznej, gazu ziemnego i ciepła 
systemowego półroczy okres na dostosowanie przez Prezesa URE taryf. Niższe koszty 
zakupu gazu na rynkach hurtowych będą miały odzwierciedlenie dopiero w nowych taryfach 
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sprzedawców gazu, która w przypadku przytoczonej spółki została wprowadzona z dniem 1 
marca 2025 r.

Z wyrazami szacunku
Marzena Czarnecka
Minister
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Do wiadomości:

Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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